

ଅମଳାଙ୍କ ଆନ୍ଦୋଳନ ନା ପ୍ରତିବାଦ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, (ଗବାଧର ଖୁଣ୍ଟିଆ) : ଗଣତନ୍ତ୍ର ପ୍ରତିରାଜନୀ ପାଇଁ ଶାସନରେ ଥିବା ସମସ୍ତ ସୋପାନରେ ଅଧିକାରୀ ଓ କର୍ମଚାରୀ ମାନଙ୍କର କାର୍ଯ୍ୟ ତୁଲାଇବା ଦକ୍ଷତା ଓ ସହଯୋଗର ଆବଶ୍ୟକତା ରହିଛି। ସରକାରୀ କାର୍ଯ୍ୟ ପରିଚାଳନାର ପ୍ରକୃତ ସତ୍ୟତାକୁ ଅନୁଧ୍ୟାନ କଲେ ଅମଳା ମାନଙ୍କର ଯୋଗଦାନ ସମସ୍ତେ ଅନୁଭବ କରିଥାନ୍ତେ ଓ ଅନ୍ଧେ ନିଭେଇନ୍ତୁ। ସେଥିପାଇଁ ଅମଳା ମାନଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟ ପରିଚାଳନାକୁ

ଏକ ବିଶେଷ ଭାବରେ ସ୍ଥାନିତ କରାଯାଇଛି। ଯାହାର ନାମ 'ଅମଳା ତନ୍ତ୍ର'। ଏହି ଅମଳାତନ୍ତ୍ର କାର୍ଯ୍ୟ ପରିଚାଳନା ଓ ସମ୍ମାନ ଆଣି ସର୍ବସାଧାରଣରେ ଆଲୋଚନାର ବିଷୟବସ୍ତୁ ପାଲଟିଛି। ଗଣତନ୍ତ୍ରରେ ସମସ୍ତଙ୍କର ଦାବି ଉପପୁରଣ କରିବାର ଅଧିକାର ବିଦ୍ୟୁତ୍ କର୍ମଚାରୀଙ୍କର ଉପରେ ପର୍ଯ୍ୟବେଷିତ। ଯାହା ସରକାରୀ ଖର୍ଚ୍ଚରେ ସଠିକ ଭାବରେ ଉପପୁରଣ ହେବାର ଆବଶ୍ୟକତା ଥାଏ। ତେବେ ଗତ ଜୁନ



୧ ତାରିଖରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ଅମଳା ମାନଙ୍କର ଆନ୍ଦୋଳନ ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ସର୍ବସାଧାରଣରେ ଗ୍ରହଣ କରିବା ପାଇଁ ସମସ୍ତଙ୍କର ସହଯୋଗର ଆବଶ୍ୟକତା ଥାଏ। ତେବେ ଗତ ଜୁନ ୧ ତାରିଖରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ଅମଳା ମାନଙ୍କର ଆନ୍ଦୋଳନ ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ସର୍ବସାଧାରଣରେ ଗ୍ରହଣ କରିବା ପାଇଁ ସମସ୍ତଙ୍କର ସହଯୋଗର ଆବଶ୍ୟକତା ଥାଏ।

ଅପ୍ ପେ' ସେଲ (ଓଆରପିଏସ୍) ରୁଲ୍-୨୦୧୭ରୁ ଲାଗୁ କରାଯାଇଥିଲା, ଯାହାକୁ ଅନୁମୋଦନ ସହ ଅମଳା ମାନେ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ। ତେବେ ୪୦ଦିନର ପ୍ରତିବାଦ ପରେ ଯୁକ୍ତ ଲୁଣ୍ଠି ୧ ତାରିଖରୁ ପୁରୁଣୁ ଗ୍ରହଣ କରିଥିବା ପେ' ସେଲ ବିରୁଦ୍ଧରେ ଏକକାଳୀନ ସମୂହ ହୁଡିରେ ଯିବାକୁ କ'ଣ କୁହାଯାଇପାରେ ଏହା ଆନ୍ଦୋଳନ ନା ପ୍ରତିବାଦ! ସେହିପରି ସାରା ରାଜ୍ୟର ପ୍ରାୟ ୫୦୦୦୦ ଅମଳା ଭାଇଭଉଣୀ ଶୁଭକ୍ଷେତ୍ର ଅଛନ୍ତି। ଦାବି ହେଲା ଗ୍ରେଡ୍ ପେ' ୧୯୦୦ ଟଙ୍କାରୁ ୪୨୦୦ ଟଙ୍କାକୁ ବୃଦ୍ଧି କରିବା, ତେବେ ସମସ୍ତ ଅମଳା ମାନେ ଏହି ବର୍ଦ୍ଧିତ ଗ୍ରେଡ୍ ପେ' ପାଇବା ପାଇଁ ଯୋଗ୍ୟତା ଅଛି ତ? ଯଦି ସମସ୍ତ ଅମଳାମାନେ ଏ ଦାବିର ଦାବିଦାର ନୁହଁନ୍ତି, ତେବେ ସମସ୍ତେ କାହିଁକି ହୁଡିରେ ଅଛନ୍ତି ଏବଂ ଏହି ଅନୁକାର ହୁଡି ପାଇଁ କଡ଼ା ଆଇନଗତ ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଇଛି କି? ସେହିପରି ସମସ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟ > ପୃ-୬

କେବେ ସୁଧୁରିବ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଉତ୍ତିରୁଣି?

୩୦ ବର୍ଷରେ ଖର୍ଚ୍ଚ ୩୭ ହଜାର କୋଟି



ଭୁବନେଶ୍ୱର : ପୁଣ୍ୟପୁତ୍ର ବିକଳ ସେବା ପାଇଁ କୋଟି କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ ହେଉଛି। ତଥାପି ସୁଧୁରି ପାରୁନି ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଉତ୍ତିରୁଣି। ଗ୍ରାହକଙ୍କ ପାଖରେ ପହଞ୍ଚି ପାରୁନି ନିରନ୍ତର ବିଦ୍ୟୁତ୍ ସେବା। ବିଧାନସଭା ଷାଣ୍ଠି କମିଟି ରିପୋର୍ଟ ଅନୁସାରେ, ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଉତ୍ତିରୁଣି ସକାଡ଼ିବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟରେ ଗତ ୩୦ ବର୍ଷରେ ୩୭ ହଜାର କୋଟି ଓ ୨୦୧୭ରୁ ବର୍ତ୍ତମାନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ୨୦ ହଜାର କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ ହୋଇଛି। ହେଲେ କାହିଁକି ସୁଧୁରିନାହିଁ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଉତ୍ତିରୁଣି? ବାଚ୍ୟାପ୍ରବଣ ରାଜ୍ୟ ଓଡ଼ିଶାରେ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଉପଯୋଗୀ ଚାହିଁ ବସିଛନ୍ତି, କେବେ ତାଙ୍କ ଅଞ୍ଚଳରେ ବାତ୍ୟାକୁ ସହିପାରୁଥିବା ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଖୁଣ୍ଟି ଦସିବ ଓ ମାଟି ତଳ ଦେଇ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ତାର ଯିବ। କୁହାଗଲା ଯେ, ଘଣ୍ଟା ପ୍ରତି ୨୦୦ କିଲୋମିଟର ବେଗରେ ପବନ ବହିଲେ ମଧ୍ୟ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ସରବରାହ ପାଇଁ କିଛି ଫରକ ପଡ଼ିବନାହିଁ। ବିଧାନସଭା ଷାଣ୍ଠି କମିଟି ରିପୋର୍ଟ କହୁଛି, ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଉତ୍ତିରୁଣି ସକାଡ଼ିବା > ପୃ-୬

ଭକ୍ତଙ୍କ ସହ ସାଂଘାତିକ ଖେଳ

ପୁରୀ : ଭକ୍ତଙ୍କ ବିଶ୍ୱାସ ସହିତ ସାଂଘାତିକ ଖେଳ। ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ଅବତାର ନାଁରେ ଲୁଚାଛପାରେ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଓ ବିକ୍ରି ହେଉଛି ନକଲି ଅବତାର। ଶ୍ରୀମନ୍ଦିରରେ ଯେପରି କୁତୁଅରେ ଅନୁ,



ପୁରୀରେ ମିଳୁଛି ନକଲି ମହାପ୍ରସାଦ

ପୁରୀରେ ମିଳୁଛି ନକଲି ମହାପ୍ରସାଦ ଚାଲି, ବେସର, ମହୁର, ଖଟା ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୁଏ ଏହାର ଅବିକଳ ନକଲି କରାଯାଇଛି। ତୋରଣର ସର୍ବଦା ଅନ୍ଧାର ରୁହେନି, ଠିକ୍ ସେହିପରି ଆଜି ରୋଷେଇ ହୋଇ ବିକ୍ରି କରିବା ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇଥିବା ଏହି ନକଲି ମହାପ୍ରସାଦ

ଧରାପଡ଼ିଛି। ପୁରୀ ଲୋକନାଥରୋଡ଼ ଅନ୍ତର୍ଗତ ପାଇକ ସାହିରେ ଏହି ଅଭାବନୀୟ ଘଟଣା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି। ଦୀର୍ଘଦିନ ଧରି ଏହି ରାଜେଟ ଚାଲିଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ସାହିରେ ଥିବା ସାପୁଆ ମଠ ନାମକ ସ୍ଥାନରେ ରୋଷେଇ ନିମନ୍ତେ ସମସ୍ତ ସାମଗ୍ରୀ ଏକାଠି କରାଯାଇଥିଲା। ନଡ଼ିଆ କୋରାଯିବା ସହ ପରିବା କାଟି ଏଠାରେ ରଖା ଯାଇଥିଲା। ଏହି ମଠ ନିକଟ ଏକ ଅସ୍ଥାୟୀ ଚେଷ୍ଟରେ ଅନୁ, ଚାଲି, ବେସର, ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ବ୍ୟଞ୍ଜନ ପ୍ରସ୍ତୁତି କରାଯାଇଛି। ଖୁବ୍ ଅପରିଷ୍କାର ପରିବେଶରେ ଏହି ରୋଷେଇ ଚାଲିଥିଲା। ଗଣମାଧ୍ୟମ ପ୍ରତିନିଧି ପହଞ୍ଚିବା > ପୃ-୬

ରାଜ୍ୟରେ ଆରମ୍ଭ ହେବ ହେଲିକପ୍ଟର ଜରୁରୀକାଳୀନ ମେଡିକାଲ ସେବା

ଭୁବନେଶ୍ୱର : ରାଜ୍ୟରେ ସତ୍ତ୍ୱେ ଦୁର୍ଘଟଣାକ୍ଳାନ୍ତ ମୃତ୍ୟୁ ସର୍ବଦା ଆହୁାନ ପାଇଥିବା ବେଳେ ଏହା ଉପରେ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ପାଇବା ଲାଗି ସରକାର ଯଥାସାଧ୍ୟ ଉଦ୍ୟମ କରୁଛନ୍ତି। ଏହି ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ଏକ ବଡ଼ ପଦକ୍ଷେପ ସ୍ୱରୂପ ଖୁବ୍ଗୋଷ୍ଠ ହେଲିକପ୍ଟର ସମ୍ପର୍କିତ ମେଡିକାଲ ସର୍ଭିସ (ଏଚ୍-ଏମ୍-ଏସ୍) ଯୋଜନା ଆରମ୍ଭ ହେବାକୁ ଯାଉଛି। ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ଆହତଙ୍କ ସମେତ ଦୁର୍ଗମ ଅଞ୍ଚଳରେ ରହୁଥିବା ଶୁରୁତର ରୋଗୀଙ୍କୁ ହେଲିକପ୍ଟର ସହାୟତାରେ ଡାକ୍ତରଖାନା ପଞ୍ଚାଇବା ପାଇଁ ସରକାର ଖର୍ଚ୍ଚରେ ଉଦ୍ୟମ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ପରିବହନ ବିଭାଗ, ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଓ ପରିବାର କଲ୍ୟାଣ ବିଭାଗର ମିଳିତ ଉଦ୍ୟମରେ ପ୍ରଥମଥର ପାଇଁ > ପୃ-୬

ଅନ୍ଧକାରରେ ଉପକୂଳ ରାଜପଥ ଭବିଷ୍ୟତ

ଭୁବନେଶ୍ୱର : ଓଡ଼ିଶା ଦେଇ ଉପକୂଳ ରାଜପଥ ନିର୍ମାଣ ହେବ। ଓଡ଼ିଶାର ଅନେକ ଜିଲ୍ଲାବାସୀ ଏହା ଦ୍ୱାରା ଉପକୃତ ହେବେ। ଆର୍ଥିକ ବିକାଶ ହେବ ଓ ଲୋକଙ୍କ ଜୀବନ-ଦାମା ମଧ୍ୟରେ ଉପକୂଳ ରାଜପଥ ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ପୂର୍ବେ ଏପରି ଗୋଲାପି ଚିତ୍ର ଦେଖାଇଥିଲେ କେହି ସତ୍ତ୍ୱେ ପରିବହନ ମନ୍ତ୍ରୀ ନାତିନ

ଗତ୍ୱକରୀ। କିନ୍ତୁ ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଏହି ରାଜପଥର ଭବିଷ୍ୟତ ଉପରୁ ଅନିଶ୍ଚିତତାର ଅନ୍ଧକାର ଦୂର ହୋଇପାରି ନାହିଁ। ୨୦୧୫ ଜୁଲାଇ ମାସରେ କେହି ମନ୍ତ୍ରୀ ନାତିନ ଗତ୍ୱକରୀ ଗୋପାଳପୁର-ଦାମା ମଧ୍ୟରେ ଉପକୂଳ ରାଜପଥ ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ ଏବଂ ଏହାର ତିନି ବର୍ଷ ପରେ ଏହାକୁ କେହି ସକରାର ମଞ୍ଜୁର



ଉପକୂଳ ରାଜପଥର ଉପକୂଳ

କରିଥିଲେ। ୪୪୦ କିମି ଲମ୍ବର ଉପକୂଳ ରାଜପଥ ନିର୍ମାଣ ଆରମ୍ଭ ପାଇଁ ଅଷ୍ଟା ଭିତିଥିଲା ଏନଏଏସଆଇ। ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ସହଯୋଗରେ ଜମି ଅଧିଗ୍ରହଣ ପ୍ରକ୍ରିୟା ବି ଆରମ୍ଭ ହେଲା। ରାଜପଥ ନିର୍ମାଣ ସବୁ ପ୍ରକାର ସହଯୋଗ ଦେବା ଲାଗି ରାଜ୍ୟ ସରକାର ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ମଧ୍ୟ ଦେଲେ। କିନ୍ତୁ ସେବେଠାରୁ > ପୃ-୬

ବକୁବାଣୀ



ଖାସୀ ମାଉଁସ ଖାଇବା ପାଇଁ କେତେ ତହଳ ବିକଳ ହେଲେ କନିଆଁ ମୂଠିଲା ତୁମ ମୁହଁରେ ରାତିଅଥେ ଭଲ ନାମ ନେଲେ ଅଲକ୍ୟା ପଣରେ କଉଡି ବୋପା ବରଯାତ୍ରୀ ମୋର ଭୋକିଲା ଥିଲେ ଖାଇବାକୁ ଗଣ୍ଡେ ପାଇଲେ ନାହିଁ ଭୋକ ଓପାସରେ ମୁରୁଛା ଗଲେ କେତେ ଦିନୁ ସବୁ ଖାଇନଥେଲେ ମା'ସ ଟିକେ ପାଇଁ ବେଦହା ହେଲେ।

ଜି-୨୦ କୃଷିମନ୍ତ୍ରୀମାନଙ୍କ ବୈଠକରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଉଦ୍‌ବୋଧନ

'ମାନବ ସମାଜର ଭବିଷ୍ୟତକୁ ସୁରକ୍ଷିତ କରିବାକୁ କାମ କରିବାକୁ ପଡିବ'

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, (ସିଆଇବି) : ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦୀ ଭିତିଓ ବାର୍ତ୍ତା ମାଧ୍ୟମରେ ଜି-୨୦ କୃଷିମନ୍ତ୍ରୀମାନଙ୍କ ସମ୍ମିଳନୀରେ ଉଦ୍‌ବୋଧନ ଦେଇଛନ୍ତି। ସମବେତ ମନ୍ତ୍ରୀମାନଙ୍କୁ ଉଦ୍‌ବୋଧନ ଦେଇ ସେ କହିଛନ୍ତି ଯେ କୃଷି ମାନବ ସଭ୍ୟତାର ହୃଦୟ। ଜଣେ କୃଷିମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କର ଦାୟିତ୍ୱ କେବଳ ଅର୍ଥନୀତିର ଗୋଟିଏ କ୍ଷେତ୍ରରେ କାମ କରିବାରେ ସୀମିତ ନୁହେଁ। ମାନବ ସମାଜର ଭବିଷ୍ୟତକୁ ସୁରକ୍ଷିତ କରିବା ପାଇଁ ଶ୍ରୀ ମୋଦୀ କହିଥିଲେ ଯେ କୃଷି ବିଶ୍ୱୋଦ୍ୟାପା ୨. ୫ ବିଲିୟନ ଲୋକଙ୍କୁ ଜୀବିକା ଯୋଗାଇଛନ୍ତି। ଏହା ବିଶ୍ୱର ଗରିବ ଓ ସୁଖରତ୍ନ ଦେଶମାନଙ୍କର ମୋଟ ଜିଡିପିର ପ୍ରାୟ ୩୦ ଶତାଂଶ। ଏହାଛଡା ଏସବୁ ଦେଶର ୬୦ଭାଗ



ଜନତା ଏଥିରେ ନିଯୁକ୍ତ। ବିଶ୍ୱର ଦରିଦ୍ର ଓ ଅଶୋକତ ରାଷ୍ଟ୍ରମାନେ ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଥିବା ସମସ୍ୟା ସମ୍ପର୍କରେ ସେ କହିଥିଲେ ଯେ ଭୁ-ରାଜନୀତିକ ଉତ୍ତେଜନା ଓ କରୋନା ମହାମାରୀର ପ୍ରଭାବ ଯୋଗୁଁ ବିଚ୍ଛିନ୍ନ ହୋଇଥିବା ଯୋଗାଣ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଫଳରେ ଏସବୁ ଦେଶ ସଂକଟର ସମ୍ମୁଖୀନ। ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଫଳରେ ଅତିବୃଷ୍ଟି

ଓ ଅନାବୃଷ୍ଟି ଭଳି ସମସ୍ୟା ବାରମ୍ବାର ସୃଷ୍ଟି ହେଉଥିବାକୁ ଅନୁକୂଳିତ ତଥା ଗରିବ ଦେଶମାନେ ବିଶେଷ ପ୍ରଭାବିତ ହେଉଛନ୍ତି। କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରକୁ ଭାରତର ଅବଦାନ ସମ୍ପର୍କରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରି ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ କହିଥିଲେ ଯେ ଭାରତର ନୀତିରେ ବ୍ୟାକ ଟୁ ଦେସିକ (ମୂଳକୁ ଫେରିବା) ଓ ମାର୍ଚ୍ଚ ଟୁ ଫ୍ୟୁଚର (ଆଗକୁ ମାଡିବା)ର ସମ୍ମିଶ୍ରଣ ଯଚିଛି। ଭାରତ ଉଭୟ ପ୍ରାକୃତିକ କୃଷି ଓ ଟେକନୋଲୋଜି ଆଧାରିତ କୃଷିକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରୁଛି। ସାରା ଭାରତର କୃଷକମାନେ ଏବେ ଅଧିକରୁ ଅଧିକ ପ୍ରାକୃତିକ ଚାଷ କରୁଛନ୍ତି। ସେ ଆହୁରି କହିଥିଲେ ଯେ ଭାରତର ଚାଷମାନେ କୃତ୍ରିମ ସାର (ସିନ୍ଥେଟିକ ଫର୍ଟିଲାଇଜର) ଓ ପୋକମରା ଔଷଧ (କୀଟନାଶକ) ବ୍ୟବହାର କରୁନାହାନ୍ତି। ଏହା ସତ୍ତ୍ୱେ ସେମାନେ ପୁନଃ

ଉତ୍ପାଦନଶୀଳ ଚାଷକୁ ଅଗ୍ରାଧିକାର ଦେଉଛନ୍ତି। ମାଟି ମା'ର ଉତ୍ପାଦକତା ପ୍ରାକୃତିକ ଉପାୟରେ ବଦାଇ ସେମାନେ ଅଧିକ ଫସଲ ଉତ୍ପାଦନ କରିବାକୁ ଚେଷ୍ଟା କରୁଛନ୍ତି। ଏହା ଫଳରେ ମୃତ୍ତିକାର ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସୁରକ୍ଷିତ ରହିବ। ସହିତ ପ୍ରତି ବିନ୍ଦୁ ଜଳରେ ଅଧିକ ଫସଲ ଉତ୍ପାଦିତ ହେଉଛି। ଭାରତର ଚାଷମାନେ ପ୍ରାକୃତିକ କୃଷି ମାଧ୍ୟମରେ ଜୈବିକ ଖତସାର ପ୍ରୟୋଗ କରିବା ସହିତ ଫସଲକୁ ରୋଗପୋକ ଦୂର କରିବାକୁ ପାରମ୍ପରିକ ପଦ୍ଧତିର ଉପଯୋଗ କରୁଛନ୍ତି। ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଆହୁରି କହିଛନ୍ତି ଯେ ଆମ ଚାଷମାନେ ଅଧିକରୁ ଅଧିକ ସଂଖ୍ୟାରେ ଚାଷରେ ନୂଆ ଟେକନୋଲୋଜି ବ୍ୟବହାର କରି ଉତ୍ପାଦନ ବଦାଇଛନ୍ତି। ଭାରତର ଚାଷୀ ଏବେ ନିଜ ଖେତରେ କିପରି ସୌରଶକ୍ତି > ପୃ-୬

'ରତ୍ନଭଣ୍ଡାର ତୁରନ୍ତ ଖୋଲାଯାଉ'

ଭୁବନେଶ୍ୱର : ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ରତ୍ନଭଣ୍ଡାର ଯୁକ୍ତି ଓ ସୁରକ୍ଷାକୁ ଦେଇ ଗଭୀର ଉଦ୍‌ବେଗ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି ଛତିଶଗଡ଼ ରାଜ୍ୟପାଳ ବିଶ୍ୱଭୂଷଣ ହରିଚନ୍ଦନ। ଗଣମାଧ୍ୟମ ପ୍ରତିନିଧିଙ୍କୁ ସେ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ଯେତେଶୀଘ୍ର ସମସ୍ତ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ରତ୍ନଭଣ୍ଡାର ଖୋଲିବା ସହ ଅନୁଦାନ ଗଣତି କରନ୍ତୁ। ରତ୍ନଭଣ୍ଡାରରେ ଯାହା ଥିଲା ତାକୁ ଦେଖିବାରେ କୌଣସି ଅସୁବିଧା ନାହିଁ। ରତ୍ନଭଣ୍ଡାରରେ କ'ଣ ଅଛି, ତାହା ତୁରନ୍ତ ଗଣତି ହେବା ସହ ମରାମତି ହେବା ଆବଶ୍ୟକ। ଏଥିପାଇଁ ପ୍ରଶାସନିକ କମିଟି ତୁରନ୍ତ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେବା ଦରକାର। ରତ୍ନଭଣ୍ଡାର ଚାବି ହକିକା ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ସେ କହିଛନ୍ତି, ଏହା ଏକ ଦୁର୍ଭାଗ୍ୟଜନକ ଘଟଣା। ଚାବି ହକିକା ବୋଲି ଯେ ରତ୍ନଭଣ୍ଡାର ଖୋଲା ହେବନି, ତାହା ଠିକ୍ ନୁହେଁ। ତାକୁ ଖୋଲି ଯାହା > ପୃ-୬



Evos
CITY HOMES
Near AMRI Hospital, Ghatikia, Khandagiri
Bhubaneswar

Developed By:
Evos Buildcon Pvt. Ltd
Plot No-284/2485,
Patrapada Bhubaneswar

Luxurious 2BHK / 3BHK Apartment At An Affordable Price

EVOS PARADISE,
Near AIIMS Hospital, BBSR

Approved By:-
State Bank of India
Bhubaneswar Municipal Corporation

For More Information Contact:-
7440005812 / 7440005813
www.evosbuildcon.com
Email: support@evos.co.in

ଶ୍ରମିକ ବଦଳରେ ମେସିନ୍ କରୁଛି କାମ

ଭିଜିଲାସ୍ ତଦନ୍ତ ଦାବି

ଅସରଙ୍ଗ, (ଶରତ କୁମାର ପରିଡ଼ା): ଅସରଙ୍ଗ ବ୍ଲକ୍ ପ୍ରଶାସନ ପକ୍ଷରୁ ସବୁ ବେଆଇନ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବା ପାଇଁ ଏକ ପ୍ରକାର ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ଦିଆଯାଉଥିବା ନଜରୁଆଁ ପଞ୍ଚାୟତ ଗ୍ରାମବାସୀ ଗୁରୁତର ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି। ଦୁର୍ନୀତି ଏବେ ଚରମ ସୀମାରେ ପହଞ୍ଚିଛି। ସଦ୍ୟ ଉଦାହରଣ ଏବେ ନଇଗୁଆଁ ଗ୍ରାମରେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି। ନିର୍ଦ୍ଦିତ କର୍ମ ନିଯୁକ୍ତି ଯୋଜନାରେ ଅତ୍ୟୁତ ସରୋବର ପ୍ରକଳ୍ପ ପାଇଁ ୧୦ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କାର ଏକ ବ୍ୟୟଅର୍ଥକଳ ପୁରୀ ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରକଳ୍ପ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ମଞ୍ଜୁରା କରିଥିଲେ। ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକୁ ସରକାରଙ୍କ ନିୟମ ଆଉ ଗାଳତି ଲାଇନ ଅନୁସାରେ ଜବକାର୍ଡ ଧାରା କରିବା କଥା। କିନ୍ତୁ ଏହାକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଭାବେ କଳାଖଳି ଦେଇ ଶ୍ରମିକ ବଦଳରେ କେସିବି ମେସିନ୍ ଆଉ ଟ୍ରାକ୍ଟର ଯୋଗେ କରାଯାଇଛି। କାର୍ଯ୍ୟ ଆରମ୍ଭ କରିବା ତାରିଖ ୦୬/୦୫/୨୦୨୨ ଥିଲା। କିନ୍ତୁ କାର୍ଯ୍ୟର ମୂଲ୍ୟ ରୋଲ ଗତ ୧୨/୦୬/୨୦୨୩ ରେ ବାହାରିଥିବା ଗ୍ରାମବାସୀମାନେ ଜାଣିବାକୁ ପାଇଲେ ଏହାକୁ ଦେଇ ଗ୍ରାମର କେବାର ନାଥ ବିଶ୍ୱାଳ ବିଡ଼ିଓ ବେବିତା ମଞ୍ଜୁରା ନାୟକ କାର୍ଯ୍ୟଳୟ ରେ ପହଞ୍ଚି ଅଭିଯୋଗ କରିବା ପରେ ସେ କହିଲେ ଯେ ଅତ୍ୟୁତ ସରୋବର କାର୍ଯ୍ୟ ବହୁ ଦିନ ଆଗରୁ ଶେଷ ହୋଇଯାଇଛି। ସରପଞ୍ଚ ତାଙ୍କର ପଞ୍ଚାୟତ ତରଫରୁ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଥିବେ। ସେ ସମ୍ପର୍କରେ ମୋ ପାଖରେ କୌଣସି ଖବର ନାହିଁ। ଯଦି ବ୍ଲକ୍ ପ୍ରଶାସନିକ ଅଧିକାରୀ ଏମିତି ବେପରୁଆ ଭାବେ କଥା କହିବେ ଗ୍ରାମବାସୀମାନେ କାହାକୁ ଗୁହାରି କରିବେ ଆଗରୁ ଏମିତିକା ବେଆଇନ କାର୍ଯ୍ୟ ନଗର, ଆଳଙ୍କପୁର ପଞ୍ଚାୟତରେ କରାଯାଇଥିବା ଘଟଣା ବିଡ଼ିଓଙ୍କ ନଜରକୁ ଅଣାଯାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଶୂନ୍ୟ। > ପୃ-୬



ଡକ୍ଟର ମନୋରଞ୍ଜନ ବିଶୋୟା

ଯୁଗେ ଯୁଗେ ଉତ୍କଳୀୟ ସଂସ୍କୃତି; ମହାଭାରତୀୟ ବିଶ୍ୱାସ ପରିସର ଭିତରେ ଆପଣାର ସ୍ୱାଭାବିକ ପ୍ରତିପାଦିତ କରିଆସିଅଛନ୍ତି । ଏ ସ୍ୱାଭାବିକ ମହାଭାରତୀୟତାକୁ ଅସ୍ୱୀକାର କରି ଗଢ଼ି ଉଠିନାହିଁ; ବରଂ କହିବାକୁ ଗଲେ ବିଶ୍ୱାସ ପରମ୍ପରା ଭିତରେ ଏକ ଭୌଗୋଳିକ ଭୂଖଣ୍ଡରେ ବସବାସ କରୁଥିବା ସମାଜାତ୍ମକ ଦୃଷ୍ଟିଭଙ୍ଗା ଓ ବିଚାରଧାରାକୁ ଆଧାର କରି ଆପଣାର ପରିଚିତି ଉପସ୍ଥାପିତ କରି ଆସିଅଛନ୍ତି । ଉତ୍କଳ ଭୂଖଣ୍ଡ କହିଲେ ଆଧୁନିକ ରାଜନୈତିକ ମାନଚିତ୍ରର ଓଡ଼ିଶା ନୁହେଁ । ଏକଦା ଏହା ଗଙ୍ଗାଠାରୁ କାବେରୀ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସୁବିସ୍ତୃତ ହେବା ସହ ଇତିହାସରେ କଳିଙ୍ଗ, କୋଶଳ, ଉଡ୍ର, ଉତ୍କଳ ପରି ନାମରେ ପରିଚିତ ଏକ ସମୃଦ୍ଧ ଅଞ୍ଚଳ ଥିଲା ।

ଏ ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ କହିଲେ; ଅନେକ ଆଲୋଚକ ଦ୍ରାବିଡ଼ ଭାଷାରେ ଲକ୍ଷ ‘ଓଡ୍ର’ ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଶାର ସରା ଖୋଜିଲା ବେଳେ; ଅନ୍ୟ କେତେକ ତାମିଲ ଭାଷାରେ ଚାଷ କରୁଥିବା ଅର୍ଥରେ ବ୍ୟବହୃତ ‘ଉଡ୍ର’ ଓ ଚାଷ କରୁଥିବା ଲୋକଙ୍କୁ ‘ଉତ୍କଳକ’ ଏବଂ ସେହି ଧାରାରେ କନ୍ଦୁର ଚାଷ ଅର୍ଥରେ ବ୍ୟବହୃତ ‘ଓଡ୍ରସ’ ଶବ୍ଦ ଭିତରୁ ଓଡ଼ିଶା ଅର୍ଥାତ୍ ଉତ୍କଳକୁ ଖୋଜିବାକୁ ଚେଷ୍ଟା କରିଛନ୍ତି । ଏହି ଦୃଷ୍ଟିରୁ ବିଚାର କଲେ କୌଣସି ନା କୌଣସି ପୁତ୍ରରେ ଉତ୍କଳୀୟ ସଂସ୍କୃତି ସହ କୃଷି ସଂସ୍କୃତି ଓତପ୍ରେତ ଭାବେ ଜଡ଼ିତ । ସେ ଯାହାହେଉ ସମତଳ, ଉପକୂଳ ଓ ପାର୍ବତ୍ୟାଞ୍ଚଳର ସମନ୍ୱୟରେ ଉତ୍କଳ ବୈଭବଶାଳୀ ହେବା ସହ ଆର୍ଯ୍ୟ, ଦ୍ରାବିଡ଼ ଓ ଶବର ସଭ୍ୟତାର ସଂସ୍କୃତି ଉତ୍କଳ ଆତ୍ମାକୁ ବାସ୍ତୁମାନ କରିଆସିଛି ।

ଏହି ଉତ୍କଳୀୟ ସଂସ୍କୃତିର ଅନ୍ୟ ଏକ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ପର୍ବ ଭାବେ ‘ରଜ’ କାଳ କାଳ ଧରି ପ୍ରଭାବ ବିସ୍ତାର କରି ଆସିଛି । ଯାହା କୃଷିଭିତ୍ତିକ ଏକ ଗଣପର୍ବର ମାନ୍ୟତା ଲାଭ କରିଅଛି । ଏହା ମିଥୁନ ସଂକ୍ରାନ୍ତିର ପୂର୍ବ

ଉତ୍କଳୀୟ ସଂସ୍କୃତିରେ ରଜପର୍ବ

ଓ ପରଦିନ ପାଳନ କରାଯାଇଥାଏ । ସଂକ୍ରାନ୍ତିର ପୂର୍ବଦିନକୁ ପହିଲି ରଜ, ସଂକ୍ରାନ୍ତିକୁ ରଜ ସଂକ୍ରାନ୍ତି ଓ ସଂକ୍ରାନ୍ତିର ପରଦିନକୁ ତୃତୀୟ ରଜ ବା ଭୃଗୁହ କୁହାଯାଏ । ଏହି ଦିବସତ୍ରୟ ପୃଥିବୀପାତା ରଜସ୍ୱଳା ହେବାର ଦିନ । ତେଣୁ ଏହି ତିନିଦିନ ସକଳ ପ୍ରକାର କୃଷିକାର୍ଯ୍ୟ ଓ ଭୂଖନନ ବାରଣ କରାଯାଇଥାଏ ଏବଂ ତତ୍ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଦିନ ବସୁମତୀ ସ୍ନାନ ସହ ରଜପର୍ବ ଉଦ୍‌ଯାପନ କରାଯାଏ । ଏଠାରେ ରଜ ପୂର୍ବରୁ ପ୍ରତି ଓଡ଼ିଆଙ୍କ ଘରେ ଯେଉଁ ପ୍ରସ୍ତୁତି ପର୍ବ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥାଏ; ସେ ଦିନଟିକୁ ସକଳା କୁହାଯାଏ । ରଜ ତିନିଦିନ ସ୍ନାନ ଲୋକମାନଙ୍କୁ କାଟିବା, କୁଟିବା, ବାଟିବା, ବୋହିବା ଭଳି ଅନେକ କାର୍ଯ୍ୟ ବାରଣ ଥିବାରୁ ସେମାନେ ତିନିଦିନର କାମ ସକଳା ଦିନ ସାରି ସ୍ୱାଦିଷ୍ଟ ପିଠା ଓ ମିଠା ପ୍ରସ୍ତୁତିରେ ଲାଗି ପଡ଼ିଥାନ୍ତି । ଏହାପରେ ରଜ ତିନିଦିନ ନାରୀମାନେ ସକଳ କାର୍ଯ୍ୟରୁ ନିବୃତ୍ତ ରହିଥାନ୍ତି । ଏପରିକି ନାରୀମାନେ ଏହି ତିନିଦିନ ଭୂମି ଉପରେ ମଧ୍ୟ ଚାଳନ୍ତି ନାହିଁ ଏବଂ କୃଷକମାନେ ମଧ୍ୟ ଭୂମିକର୍ଷଣ, ବାଜବପନ ଓ ଖନନ ଭଳି ଯାବତୀୟ କାର୍ଯ୍ୟରୁ ନିବୃତ୍ତ ରହିଥାନ୍ତି । ଏହି ସମୟରେ ଗ୍ରୀଷ୍ମ ଋତୁର ଶେଷ ଓ ବର୍ଷାର ଆଗମନ ହେବା ସହ ପୃଥିବୀ ମାତା ରଜ ସ୍ୱଳା ।

ଏବଂ ଏହି ସମୟରେ ପୃଥିବୀପାତାକ ଠାରୁ କ୍ଷରଣ ରସ ପୃଥିବୀକୁ ଶସ୍ୟ ଖ୍ୟାମଳା କରିବାର ସଂକେତିକ ଭାବକୁ ବହନ କରିଥାଏ । ରଜ ତିନିଦିନ ପରେ ଅର୍ଥାତ୍ ତତ୍ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଦିନ ବସୁମତୀ ସ୍ନାନ ସହ ପୂଜା କରାଯାଏ । ଏହା ରଜପର୍ବର ଅନ୍ତିମ ଦିବସ । ଯାହା ମହାଲକ୍ଷ୍ମୀ ସ୍ନାନ ବା ଗାଧୁଆ ଭାବେ ପ୍ରସିଦ୍ଧ । ଏହି ଦିନ ନାରୀମାନେ ଶିଳପୁଆକୁ ଭୂମି ଲକ୍ଷ୍ମୀ ସ୍ୱରୂପରେ ଚନ୍ଦନ, ସିନ୍ଦୂର, କୁଙ୍କୁମ, କଞ୍ଜଳ ଦେଇ ହଳଦୀ ପାଣିରେ ସ୍ନାନ କରାଇଥାନ୍ତି ଏବଂ ଧରଣୀପାତା ତିନିଦିନର ବିଶ୍ରାମ ପରେ ବିଶୁଦ୍ଧ ସ୍ନାନ କରି ସଂସାରବାସୀକୁ ଆଶୀର୍ବାଦ କରିବା ସହ ସ୍ୱଳନ କ୍ଷମତା ଅର୍ଥ ଶସ୍ୟ ବାଜ ଧାରଣ କରି ଧରଣୀକୁ ଶସ୍ୟଖ୍ୟାମଳ କରିବାର ସାମର୍ଥ୍ୟ ଲାଭ କରନ୍ତି ।

ଏ ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ କହିଲେ; ରଜ ବେଳେ ନାରୀ ଓ ପୁରୁଷମାନେ ସକଳ କାର୍ଯ୍ୟରୁ ବିରତ ନେଇ ଆନନ୍ଦ ଭଲ୍ଲୁସରେ ପାଳନ କରୁଥିବାରୁ ଏହା ରଜ ମଉଜ ନାମରେ ମଧ୍ୟ ବେଶ ଖ୍ୟାତ୍ । ରଜରେ ବିଭିନ୍ନ ପିଠା ବିଶେଷ କରି ପୋଡ଼ିପିଠା ଓ ପାନ ଖାଇବା ସହ ସ୍ନାନ ଲୋକମାନେ ନାନାଦି ଗୀତ ବୋଲି ବୋଲି ଖେଳିଥାନ୍ତି । ବିଶେଷ କରି କୁମାରୀ ଝିଅମାନଙ୍କ ନିତିଦିନିଆ ଘଟଣା ଓ କୁମାରୀମାନଙ୍କ



ଆମ ଗଣ ପର୍ବ-ରଜ



ଅକ୍ଷୟ କୁମାର ରାଉତ

ପ୍ରାଚୀନ କାଳରୁ ଓଡ଼ିଶାର କଳା, ସାହିତ୍ୟ, ସଂସ୍କୃତି, ବାରତ୍, ସାହସିକତା ଓ ଆଧ୍ୟାତ୍ମିକ ଶ୍ରେଣ୍ଡରେ ଭାରତ ବର୍ଷରେ ନିଜର ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ସ୍ଥାନ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଛି । ଏହି ସ୍ୱତନ୍ତ୍ରତା ମଧ୍ୟରେ ପର୍ବ ପର୍ବାଣି ଗୁଡ଼ିକର ବୈଶିଷ୍ଟ୍ୟ ଓ ମହତ୍ତ୍ୱ ରହିଅଛି । ପର୍ବ ପର୍ବାଣିକୁ ବାଦ୍ ଦେଲେ ଓଡ଼ିଶାର ସାମାଜିକ, ସାଂସ୍କୃତିକ, ଆଧ୍ୟାତ୍ମିକ ତଥା ପାରମ୍ପରିକତାର ବୈଭବକୁ ଜଳନା କରିବା ଅସମ୍ଭବ । ପର୍ବ ପର୍ବାଣି ଭିତରେ ଏକ ଜାତିର ଜାତୀୟ ଜୀବନ ପ୍ରତିବିମ୍ବିତ । ତେଣୁ ଅଭିଜ୍ଞ, ଚିତ୍ତାଶୀଳ, ସମାଜ ହିତୈଷୀ ମହାମାନବ ମାନେ ଅତୀତରେ ସୁସ୍ଥ ସମାଜର ସ୍ୱପ୍ନକୁ ସାକାର କରିବା ପାଇଁ ବୌଧହୁଏ ଦୃଷ୍ଟି କରିଥିଲେ ଅନେକ ପର୍ବ ପର୍ବାଣି । କଥାରେ ଅଛି- ‘ବାର ମାସରେ ତେର ପର୍ବ’, ଅର୍ଥାତ୍ ବେଳ କାଳ ଚଳନରେ ବହୁ ପର୍ବ ଓଡ଼ିଶାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୁଏ । ମାନବ ଜୀବନ ସହିତ ପର୍ବ ପର୍ବାଣୀର ଘନିଷ୍ଠ ସମ୍ବନ୍ଧ ରହିଛି । ଏଣୁ କର୍ମ କ୍ୱାନ୍ତ ଜୀବନକୁ ହାଲକା ଓ ଭଲ୍ଲୁସିତ କରିବା ପାଇଁ ବୋଧହୁଏ କୃଷି ପ୍ରଧାନ ଓଡ଼ିଶାରେ ବିବିଧ ପର୍ବପର୍ବାଣୀର ସୃଷ୍ଟି । ତନ୍ମଧ୍ୟରୁ ରଜ ପର୍ବ ଅନ୍ୟତମ । ଓଡ଼ିଶାର ଗଣ ପର୍ବ ରୂପେ ରଜ ପର୍ବ ସର୍ବତ୍ର ପାଳିତ ହୁଏ ।



ମନରେ ଅପୂର୍ବ ଉତ୍ସାହ ଓ ଉଦ୍‌ଯାନ ରହିଥାଏ । ଏଣୁ ରଜ ପାଠ ଖାଦ୍ୟ ଯେଉଁ ଆଦି ଯାବତୀୟ ଜିନିଷ ପୂର୍ବ ଦିନରୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇଥାଏ । ଖାଇବା, ପିଇବା, ମୌଳ ମଜଲିସ ରଜର ମୁଖ୍ୟ କଥା । କଥାରେ ଅଛି ରଜଠାରୁ ଆଉ ମୌଳ ନାହିଁ । ରଜରେ ପିଠା ପଣା ସୁଅ ଛୁଟେ । ପାଟିଲା ଆୟ, ପଣସ, ସପୁରା ଆଦି ଫଳର ସର୍ବ ବ୍ୟବହାର କରାଯାଏ । ଓଡ଼ିଶାର ସାମାଜିକ ପରମ୍ପରାରେ ରଜ ଏକ ଖାତ ଓଡ଼ିଆ ପର୍ବ । ପିଠା ପଣା, ଭୋଜି ଭାତ, ନାଚ ଗୀତ, ଖେଳ ଓ ଭ୍ରମଣରେ ତ୍ରିଦିନୀତ୍ୱକ ରଜ ଓଡ଼ିଆ ନରନାରୀକୁ ସମ୍ମୋହିତ କରେ । ରଜ ଦୋଳି ରଜ ପର୍ବର ବିଶେଷ ଆକର୍ଷଣ । ଝିଅମାନଙ୍କ କଣ୍ଠରୁ ଶୁଣାଯାଏ ମନଫୁଲୀଣିଆ ରଜ ଦୋଳି ଗୀତ । “ବନସ୍ତେ ତାକିଲା ଗଜ ବରଷକେ ଥରେ ଆସୁଛି ରଜ ଲୋ ଘେନି ନୂଆ ସକଳାକ” ଦୋଳି ଖେଳ ବ୍ୟତୀତ ଚାସ, ଲୁହ, କୌତି, ଚେସ, କ୍ୟାନ୍ଦ, ପଣା ଓ ବାଗୁଡ଼ି ପ୍ରଭୃତି ଖେଳ ରଜରେ ହୋଇଥାଏ । ଚାସ ଖେଳ ଅଧିକ ଲୋକଙ୍କୁ ପ୍ରଭାବିତ କରିଥାଏ । ବର୍ତ୍ତମାନ କ୍ଲିକେଟ୍ ଖେଳର ବହୁଳ ପ୍ରଚଳନ ଯୋଗୁଁ ରଜରେ

କ୍ଲିକେଟ୍ ମ୍ୟାଚ୍ ମାନ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥାଏ । ଦେବାଦେବୀ ମାନଙ୍କ ନିକଟରେ ଯାତ୍ରା ଉ ସ୍ୱ ବ ଆୟୋଜନ କରାଯାଏ । ସଂଗୀତ, ପାଲା, ଦାସ୍ କାଠିଆ ଓ ନାଚ ରଜ ଉତ୍ସବକୁ ଅଧିକ ଆମୋଦିତ କରିଥାଏ । ଏହିଦିନ ବହୁ ସାରସ୍ୱତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ଆୟୋଜନ ହୋଇଥାଏ । ଗାଁ ଗହଳିରେ ଝିଅ ବୋହୁମାନେ ଦଳ ଦଳ ହୋଇ ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନ ବୁଲିଯାଆନ୍ତି । କେହି କେହି ବିଭିନ୍ନ ଦର୍ଶନୀୟ ସ୍ଥାନର ପରିଭ୍ରମଣରେ ଯାଆନ୍ତି । ରଜ ପର୍ବରେ ଭୂମିକୁ ସ୍ପର୍ଶ ନ କରିବା ପାଇଁ ପାଦରେ ଗୁଆ ଖୋଳପା ଓ କଦଳି ପତ୍ରକାରେ ଯୋତା ଥିଆନ୍ତି କରି ପରିଧାନ କରନ୍ତି । ଆଜି କାଲି ଯୋତା ଓ ତପଲର ବ୍ୟବହାର କଲେଣି । ରଜ ପର୍ବରେ ମସିଣା ଉପରେ ବସନ୍ତି, ତଳେ ବସନ୍ତି ନାହିଁ । କାରଣ- ସେହିଦିନ ପୃଥିବୀ ରଜସ୍ୱଳା ହୁଏ ବୋଲି କଥୁତ ଅଛି । ଯେପରି ରଜସ୍ୱଳା ନାରୀକୁ ସ୍ପର୍ଶ କରିବା ଅନୁଚିତ, ପୃଥିବୀକୁ ମଧ୍ୟ ସେହି କାରଣରୁ ରଜଦିନରେ ସ୍ପର୍ଶ କରିବା ଅନୁଚିତ । ରଜ ଦିନ ପୃଥିବୀ ରଜସ୍ୱଳା ହୋଇ ଉତ୍ପାଦନ କ୍ଷମ ହୋଇ ବୋଲି ଧରାଯାଇଥାଏ । ତତ୍ ପରେ ଚାହାକୁ କର୍ଷଣ କରି ବାଜ ବପନ କଲେ ପୃଥିବୀ ଶସ୍ୟ ଉତ୍ପାଦନ କରେ । ତେଣୁ ରଜ ପର୍ବ କୃଷକ ମାନଙ୍କର ଏକ ପର୍ବ ହେଲେ ମଧ୍ୟ ତାଙ୍କର କର୍ତ୍ତବ୍ୟ ସୂଚାଇ ଦେଇଥାଏ ।

ରଜ ଓଡ଼ିଶାରେ ଏକ ପ୍ରଧାନ ଗଣ ପର୍ବ । ନୈତିକ ମୂଲ୍ୟବୋଧ, ସାଂସ୍କୃତିକ ସଚେତନତା, ବନ୍ଧୁତ୍ୱ ଓ କୃଷିର ବିକାଶ ରଜ ପର୍ବର ମୁଖ୍ୟ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ । ପାରାଦ୍ୱାପଗଡ଼, କୁଜଙ୍ଗ, ଜଗତସିଂହପୁର ଭୂଗୋଳ : ୯୯୩୭୭୯୯୧୪୭୫

